

论青年研究的学科化

■ 何绍辉

(湖南省社会科学院 国家治理与公共政策研究中心,湖南 长沙 410007)

【摘要】自《新青年》杂志创办以来,青年研究在中国社会科学界已历经百年发展与变迁。中国百年青年研究取得了丰硕成果,这些成果为发现、了解和理解当代中国青年提供了丰富而深刻的理论与学术营养。青年学作为中国百年青年研究之基础理论研究的重要成果与青年研究学科化建设的主要标志,因青年研究的“内卷化、碎片化、泛政治化”等学理困境的客观存在而时常遭受各种质疑。走出青年研究的学理困境,推进青年学成长为一门成熟的独立学科,需进一步明确学科范畴,发掘学科规律,构建学科理论并强化学科规范。

【关键词】青年学 青年研究 学科化

自改革开放以来,中国青年研究进入了一个蓬勃发展的新阶段。青年研究机构的不断涌现、青年研究刊物的成功创办以及青年研究理论的持续推进等就是这一阶段的标志性成果。青年学作为中国青年基础理论研究的重要成果,作为青年研究学科化建设的努力与尝试,自然是新时期青年研究的主题词。在学者们的持续努力和推进下,青年研究的概念、范畴与规律,青年研究的学科化、学理化和专业化,青年研究的基础理论与应用对策等都取得了进展。但是,就此我们就能推断出青年研究或者说青年学是一门独立的学科了吗?如果不能,青年研究或者说青年学作为一门独立的成熟学科难以被认同或认可的瓶颈又在哪里?本文拟对此做些初步思考与回答。

一、中国青年研究的百年发展与变迁

青年研究抑或青年学作为社会科学研究中一门专门学问的出现,并非古而有之,它是一定经济社会条件与政治社会环境互动及发展到一定程度的产物。18 世纪产业革命兴起后,现代意义上的青年概念出现,随着劳动技术的进步与社会发展的演进,以青年为研究对象的青年学慢慢地成长起来。青年研究或者说青年学的出现、兴起与繁荣,国外社会科学界要早于国内。学术界通常认为,国内青年研究的发端,始于 20 世纪初期的五四新文化运动。总体观之,国内青年研究或者说青年学的发展,目前已历经了百年发展与变迁。有学者认为:“中国从改革开

收稿日期:2015-12-20

作者简介:何绍辉,湖南省社会科学院国家治理与公共政策研究中心副主任,副研究员,社会学博士,主要研究应用社会学和青年理论。

放到 2011 年也是 33 年,如果上溯到新中国建立、五四运动时期,也大致暗合百年三代这一代际更替的时间周期,同时也恰恰是中国青年研究走过的三个历史性的阶段路程。”^[1]

第一阶段:青年研究的发端与兴起(1915 – 1949)。对于青年研究何时发端,学术界存在着不同的看法。一般地,《新青年》的创办及五四新文化运动的兴起,被认为是青年研究发端的标志。有学者认为,20 世纪初,“我国的先进分子,冲破封建主义的精神网罗,积极宣传科学与民主,倡导社会改革和文化进步,形成了一个有历史意义的文化思想运动,其兴起标志是 1915 年 9 月《新青年》杂志的问世,此后开始了大量关于青年的专论。”^[2]1919 年 5 月 4 日,五四运动爆发,中国进入新民主主义革命时期;1921 年,中国共产党正式成立,尤其是毛泽东后来的《青年运动的方向》等论述,不仅将青年运动有效地组织起来,关于青年运动和青年自身的研究也得以不断深入。可以说,这一时期,主要是以青年运动为研究对象的研究阶段,侧重点是中国青年运动的特征及其历史经验的总结与概况等。

第二阶段:青年研究的发展与曲折(1949 – 1978)。新民主主义革命胜利之后,中国社会进入到社会主义建设初期阶段,需要大量有志青年投身社会建设,需要有为青年为社会发展注入活力。因此,在社会发展的客观需要下,青年研究也获得了大幅度的推进与发展。不过,总的来看,从 1949 年到 1978 年是中国青年研究逐渐走进经典阐发和为政治路线做注解的发展与曲折阶段^[3]。这一时期不仅慢慢地形成了一批研究青年和青年工作的队伍,与青年相关的学科与理论也得到了不同程度的发展,其研究重点主要是:青年在社会主义革命和社会主义建设中的地位和作用,青年的培养目标、意志性格、成长道路、修养,青年团的建设,青年工作科学化和青年运动历史等^[4]。后因受“左”的思潮影响,一些重要学科如社会学、政治学与心理学等受到调整,有关研究被迫终止,尤其是在“文化大革命”期间,青年研究遭遇阻碍,发展陷入困境。可以说,新中国成立初期近三十年的青年研究,多是政治运动、思想政治教育和理论文化宣传,在青年研究学科化方面的贡献相对较少。

第三阶段:青年研究的繁荣与深化(1978 –)。十一届三中全会的召开,使中国社会发展进入到了一个崭新的发展阶段,中国青年研究也迎来了发展的春天。“文化大革命”结束后,社会对青年和青年问题特别关注,这是青年研究获得空前发展的整体社会背景。这一时期的青年研究主要体现在:一是青年研究趋向学科化,二是向青年工作科学化发展,三是注重当代青年的动态研究,四是研究方法从封闭转向开放^[5]。这一时期,不仅青年研究的专业研究队伍得到大量扩充,共青团系统、社科院系统以及高校、党校系统对青年研究均有所涉猎;青年研究的专业性平台如青年研究类专业刊物《青年研究》《中国青年研究》《中国青年政治学院学报》(2015 年更名为《中国青年社会科学》)《当代青年研究》《青少年犯罪问题》《青年探索》《青少年研究》《北京青年研究》《青年学报》等不断涌现、创办、改版与提升;青年研究专业性机构如中国青少年研究中心、上海社会科学院青少年研究所(2014 年并入社会学研究所)、中国青年政治学院青少年研究院等也如雨后春笋般涌现;青年研究的专业水平更是得到了大幅度提升,各种研究方法的使用、研究理论的指引可以充分表明这一点。总体来看,青年研究的学科化或者说青年学的成长与发展,是改革开放以来中国青年研究的首要和基本特征。20 世纪 80 年代的青年研究“学科建设热”,也常常被学者们公认为是青年研究学科化的起始。只是,至今为止,关于青年学或者说青年研究学科化的问题在学术界仍然存在一定程度的争议。

二、青年学:作为一门有争议的“学科”

历经百年的中国青年研究取得了丰硕的成果,但是,青年学作为一门新兴的综合性学科,在

学科归属、学科性质、学科规范以及学科要素等方面还有不少争议。

1. 在青年学学科归属上的争议

青年学作为一门学科的出现和发展,正如青年学的名称一样,还很年轻。1988年,中国青年政治学院黄志坚教授的著作《青年学》的出版,标志着我国青年研究学科化的正式开始。在此之后,有关青年学的研究论文和专著不断涌现,如《青年学新论》《青年社会学》《青年学导论》《青年行为学》《青年组织学》《青年心理学》等。与此同时,围绕青年学学科化及青年基础理论研究的学术会议与论坛亦不断增多。理性观之,尽管有以“青年学+”命名的专著和研究成果不断涌现,但是并没有从根本上解决青年学的学科地位问题。作为对青年学学科化的探索,尤其是青年学基础理论研究的思考,还处于寻求依托和认可、认同阶段。这种表现的核心是学科归属的争议。有的论者认为,青年学作为一门专门学科,应当作为马克思主义学科的二级学科,并有学者提出要构建中国特色社会主义的青年学学科理论体系,马克思主义青年学成为这些论者在青年学学科化上的重要目标。也有论者认为,青年学应该属于社会学的范畴,是社会学的一个分支,认为应当运用社会学的视角、理论、方法等来分析和研究青年,何况青年社会学在国家正式颁布的学科标准中早已被纳入社会学的二级学科。还有学者认为,可以从心理学、政治学、文化学的角度对青年进行研究,因此青年学也相应地可以归属于心理学、政治学或文化学的学科范畴。青年学在学科归属上的争议表明,青年学还尚未成为一门成熟的、独立的学科。

2. 在青年学学科性质上的争议

青年学学科化是青年研究发展到一定程度的产物,是对青年研究的推进和深化。但是,自青年学作为一门学科提出之始,在青年学的学科性质问题上就一直存有争议。总的来看,学者们的争议集中在几个方面:一是青年学是不是一门学科;二是青年学要不要成为一门学科;三是青年学如何发展成为一门学科。第一个问题是关于青年学学科发展状态的争议;第二个问题是关于青年学学科建设目标的争议;第三个问题是关于青年学学科发展路径的争议。经过不断的争议和反思,在青年学学科性质上大体形成了两种观点:第一种观点认为,青年学已经达到了成熟的学科标准,并且形成了一定的学科体系,已具有成熟的学科建制、学科体系和学科知识就是鲜明例证^①。另一种观点认为:“严格意义上,发端于20世纪80年代带有学理意义的青年研究,直到今天仍然处于一种前学科时代。满足于统计分析的表面科学的社会化研究掩饰不住内匿的学理和问题关怀,执着于‘宏大叙事’下的思想教育引导指向了大量粗糙的政策研究,青年研究的‘问题意识’与‘学问意识’相结合的求真之路仍然漫长”,并认为青年研究虽然发生了向青年学的转向,但仍处于一种前学科状态^[6]。青年学学科性质上的争议,一方面源自青年研究的学科深度还不够;另一方面则是因为教育主管部门尚未将其纳入学科目录,而且青年学在青年研究学术共同体内部也还缺乏共识。

3. 在青年学学科规范上的争议

有无学科规范,是一个学科是否独立及成熟的重要标志。经过百年发展与变迁的中国青年研究,尤其是改革开放后近四十年的青年研究学科建设,仍旧备受争议。正如学者认为:“国内青年研究界的动向不出我们最初所预料的:有点狂热的‘学科建设高潮’正在成为过去,尽管出版不少冠以各种各样‘学’的青年研究作品,但它们的学术价值是令人怀疑的。既没有对重大的理论问题提出独特的解答,也没有对一系列迫切的现实问题提供可信的解释。青年研究方面曾经被‘学科建设’(即建立这样或那样的‘学’)掩盖的后劲不足的缺陷,如今暴露得越来越

^① 参见张良驯:《青年研究作为独立学科的依据》,载《中国青年社会科学》,2016年第1期;洪守义:《青年学:走向自我完善的新兴学科》,载《当代青年研究》,2007年第10期。

充分。”“在青年研究领域里,学术规范远未建立起来。”^[7]尽管这些年来,一些从事青年研究的学者越来越注重学术规范,注重青年研究的规范性,注重青年研究的累积性,但是,由于从事青年研究的学者本身并非“青年学”学科“规训”出身,因此,在学术规范上存有不同的理解,在从事具体的青年研究时也就存在各式各样的“语法”,青年研究者之间的对话严重不足,同一话语体系或者说学术共同体内的交流与对话更是鲜见。总体来看,当下中国青年研究的学科规范及学科规范化建设,还有较长的路要走。

4. 在青年学学科要素上的争议

一般地,考量一门学科是否成熟,应当看该学科是否达到以下标准。一是是否有独立的研究对象或研究领域;二是是否有专门以特定的研究对象或研究领域为志业的研究人员并有代表性人物;三是是否有关于特定的研究对象或研究领域的系列研究成果尤其是学科理论性著作和教材的问世;四是在大学中是否有专业性课程,亦即成熟的学科建制;五是是否有专业性的、公共性的学术研究园地。一些认为青年学已经是一门独立学科的学者,对照上述标准依次进行比对,发现青年研究已“全部达标”。然而,作为一门独立学科去衡量,青年研究也只是“达标”,远未达到成熟的标准。单以学科建制来说,一门学科是不是独立的成熟学科,就要看高等教育主管部门是否将其纳入学科目录或者说专业。正如有研究者认为:“一个学科的成熟有着怎样的标志?最重要的是有这个学科的建制。如果大学里面没有开设这样一个学科,我们很难说这个学科是成立的。”^[8]也正因如此,青年学时常遭受各种诟病和质疑就难免了。

总的来看,青年学作为一门独立学科遭受的争议与挑战,主要来自两个方面:一是青年学自身发展不足。青年学自身学科体系、学科架构、学术话语、学科建制等的不足,客观上造成青年学作为一门独立学科有点“先天不足”;二是主要来自与“青”字号学科相关的有关学科的冲击与挑战。与政治学、社会学、哲学、经济学、法学、心理学、文化学等成熟学科相比,无论是在学科方法、学科理论、学科史、学科建制等方面都有差距,尤其是以“青”字号命名的相关学科对青年学形成了较大的挑战。如青年心理学、青年社会学、青年政治学、青年文化学等等,其中又以青年社会学的冲击为最大,这就导致青年学作为一门独立学科又有点“后天畸形”。

三、学理困境:青年学作为独立学科之瓶颈

因为青年研究或者说青年学的学科归属、学科性质、学科规范、学科要素等方面的争议,青年研究或者说青年学作为一门独立学科时常遭遇学者们的质疑。对于支持青年学成为独立学科的学者而言,当他们在面对各种争议和质疑时,往往借鉴其他学科的发展,认为有专门研究老年人的老年学、研究妇女的妇女学,那么就应该有研究青年及青年问题的青年学。很显然,这种观点是站不住脚的,不是因为有研究 A 对象的 A 学科,就应该有研究 B 对象的 B 学科。就如有研究妇女的妇女学,但也尚未有或必须有研究男性的男性学一样。青年学作为一门独立学科,单从研究对象的角度去进行论说和解释或许显得理由不足。我们认为,青年学之所以作为一门独立学科遭遇如此多的质疑,无论是官方还是学界都存有争议,很大程度上就是因为青年研究学理困境的客观存在。

1. 青年研究的内卷化困境

“内卷化”是由美国人类学家戈登威泽所提出的一个概念,后来格尔兹在研究印度尼西亚农业时也使用过内卷化概念^[9]。将内卷化理论及其概念最早运用到中国社会研究中的是黄宗智,他在《华北的小农经济与社会变迁》一书中指出:大农场得以就农场的需要变化而多雇或解雇劳力,家庭式农场则不具备相似的弹性。从相对劳力而言,面积太小的家庭农场,无法解雇多

余的劳力；面对剩余劳力的存在和劳力的不能充分使用而无能为力。在生计的压力下，这类农庄在单位面积上投入的劳力，远比使用雇佣劳力的大农场为多。这种劳力集约化的程度可以远远超过边际报酬递减的地步^[10]。因此，所谓内卷化是指在土地总量不变的情况下，因农业人口的增长，其数量上的增长陷入了一种“内卷”，出现了有增长无发展的局面。“有增长无发展”是内卷化的本质特征。青年研究的内卷化，集中表现为青年研究经费增加、数量增长，却鲜见青年研究质的提升。近年来，随着国家哲学社会科学研究经费投入等的增加，青年研究亦呈现出蓬勃发展趋势，不仅研究队伍得到不断扩大，研究基地和平台也得以不断充实，青年研究开始成为哲学社会科学研究的重要领地并取得了显著成果。但是，青年研究繁荣与热闹的背后，却是青年研究质量提升的困顿。我们不难发现，尽管从事青年研究的工作者学位有了提高，职称得到了提升，研究经费也得到了增长，但与此形成对比的却是研究成果质量的难以提升，其突出表现是具有标杆性价值和标志性意义的青年研究成果不是很多，得到业界高度认可和德高望重的青年研究学者不是很多。甚至时常存在这样的情况：读大学时写点关于青年的文章，参加工作后另谋它途；在踏入学术研究的前期做一些关于青年及青年研究的文章，在进入学术场域后期则因偏重于某一研究领域而将青年作为一种研究对象，在其他认识论与方法论中寻找理论归依，归队于其他学科体系。总之，当下中国青年研究虽然队伍庞大、经费增加，但整体上仍呈现出高水平的成果不多、人才不多的内卷化困境。青年研究投入增加、数量增长却质量不见涨的情形，亦见诸于成果增加而学科建设却仍旧相对粗糙。正如学者指出的那样：“成果的日益增多依然不能掩盖学科建设的苍白与虚弱，在繁华和热闹的背后，实质是学科建设的停滞和学理边际效益的减少”，“迄今为止，应该承认青年研究仍然处于一个前学科发展时代，无论从对问题的把握与分析，还是对学科方法论的建设，都远远没有达到一种成熟学科的要求，仍然处于比较毛躁与泛意识形态的阶段”^[11]。这正是造成青年研究或者说青年学作为一门独立学科之所以难以获得学界认可的关键性因素。

2. 青年研究的碎片化困境

青年研究的碎片化：一是表现在青年研究团队的分散化。青年研究队伍及机构缺乏整合，处于一种“各自为战”的状态，没有一个具有共识的学术共同体或者说学科共同体对其进行整合。学术（科）共同体的缺乏，直接导致了青年研究代际传承的不可持续，以及青年研究理论与方法的持续对话、交流与沟通困境。二是体现在学科对话机制的缺失。这既与前者即学术共同体的缺位有关，更是“青年学”尚未成型、青年研究权威缺少的缘故，这需要学者们持续几十年甚至是几代人的努力，而非一时之功。三是反映为个别学者研究成果的非连续性。不少青年研究常常是跟热点、赶时髦，缺少对同一问题持续不断的关注、关心与研究。青年研究的碎片化，最为集中的表现就是青年研究对象的支离破碎和青年研究领域的不断增加，学者们尚缺乏对青年研究或者说青年学研究的本质规定性的清晰而明确的界定，给人的感觉是青年研究仅仅是一门领域性学科，在学科层次上的自信明显不足。

3. 青年研究的泛政治化困境

自1915年《新青年》创刊以来，中国青年研究历经了百年发展与变迁。百年青年研究累积了丰硕研究成果，这为我们分析、阅读和理解中国青年提供了重要的学术和理论基础。但是，纵观百年青年研究，我们不难发现，中国青年研究的主体在共青团，在很多人那里，青年研究也更多的体现为共青团工作学。从这种意义上来说，百年青年研究更多的意义上是共青团工作学研究，而非青年学研究。或许，这也是为什么青年研究或者说青年学作为一门独立学科难以获得认同的重要原因。从青年研究的大量研究成果我们可以看出，中国青年研究很明显地存在着泛政治化倾向，过多地表现出泛意识形态。人作为天生的政治动物，政治性是人类的本质属性；但

是人类除了政治性之外,还有更多的社会属性。青年作为人一生中最为关键、敏感和特殊的时期,其在进行各种活动时难免带有政治性。但是,作为理性的社会科学研究,青年研究还应当考虑到青年本身除了政治性之外的其他属性,青年研究除了要服从整个意识形态需要之外,亦应当有更多的学术自觉和学科自觉意识。青年研究既要研究青年工作,更要分析青年特点,探究青年本质,挖掘青年发展规律。如此,才能从根本上推进青年研究,才能构建出具有中国特色的青年学学科体系。

总之,青年研究学理困境的客观存在,使得青年学即使表面上面对成熟的学科标准考验时似乎“全面达标”,但当深入到学科方法论、学科史、学科基础理论等学科发展的深层次层面时,就显得尤为稚嫩和粗糙。

四、推进青年学学科化的路径选择

面对当前青年研究持续推进、青年学学科化高歌猛进的态势,笔者认为,推进青年学成为一门成熟的学科至少还应树立以下学科自觉。

1. 明确青年学可能的核心议题即学科范畴

青年学应该拥有自己独特的范畴,有着区别于其他学科的特殊与本质规定性。有学者曾经提出青年学的 25 个范畴。即:青年人、青年群体、青年本质、青年社会化、青年代际、青年与社会的互动方式、青年社会问题、青年社会群体、青年群体的内部机制、青年运动、青年文化氛围、青年实践、青年的参与意识、青年的未来意识、青年的非组织群体、青年价值观、青年心理特征、青年生理机制、青年智力、青年情绪、青年自我意识、青年学研究方法、青年期、青年、青年人格^[12]。构成青年学的基本范畴主要应包括这样几个问题:一是青年的本质问题,也就是什么是青年,什么是青年期等,这是青年学之所以能够存在和成立的基础,是青年学特定的研究论域。二是青年学的界定及其边界。青年学作为一门独立学科,有着特定的学科边界与理论边界。很显然,青年学就是系统地、科学地研究青年理论与问题的一门专门学问。因此,我们认为,青年学至少应当包括如下基本范畴:青年本质、青年期、青年社会化、青年心理、青年文化、青年生活方式、青年组织、青年运动、青年问题以及青年发展等。

2. 发掘青年学构建的关键要素即学科规律

青年研究有着自己特定的发展规律,大致包括以下五个方面。一是青年基础理论研究与应用研究的关系与协调。作为成熟的、独立学科建制的青年学,基础理论研究与应用对策研究同等重要,缺一不可。二是青年研究的社会服务性与学术性之间的关系与协调。青年研究既要服务和服从于党和国家的青年工作需要,加强青年工作学的研究,同时,也要注重发现青年自身成长、发展的规律性,增强青年研究的解释性和解释力。三是青年(个性)问题与社会(共性)问题的关系与协调。要正确地看待和处理好青年问题社会化与社会问题青年化的关系,在对二者关系的正确处理中着力推进青年学学科建设。四是青年群体发展与社会整体发展的关系与协调。既要注重青年研究的特定性、特殊性与个别性,更要加强青年研究的整体性,将青年研究作为一个整体来推进。五是青年研究的科学精神与价值关怀之间的关系与协调。要追求青年研究过程中的科学性,运用现代科学方法去发现、研究和理解青年,也要坚持人本主义,注重给予青年以人文关怀。总之,发掘和研究构成青年研究的上述规律,既是青年研究成为一个完整学科的基础,也是判断“青年学”是否得以可能的关键。

3. 构建青年学生长的前提要件即学科理论

学科理论是一门学科得以生长和发展的关键。增强青年学的学科理论构建,需要着重在以

下两个方面发力。一方面,要注重青年研究基础理论的构建。要加强对西方成熟的青年研究理论的翻译与传播工作,并结合中国青年实际,立足中国国情和中国青年的特征,推进西方青年理论的本土化与中国化,着力构建中国特色、中国气派与中国风格的青年学学科体系与学术话语。同时也要注重从其他成熟学科中汲取理论营养,尤其是要借鉴经济学、政治学、社会学、文化学、心理学等学科形成与发展的经验,在学科框架构建、学术话语建设、学科范式变革等方面做好基础性工作。当然,就像社会学非常重视中层理论的建构一样,青年学作为一门学科的发展与壮大,在青年基础理论的构建上完全可以借用中层理论的视角。另一方面,要注重青年学学科史的梳理与反思。要就中国青年研究百年发展与变迁展开学术史的梳理与研究,从学术史角度对1915年以来我国青年研究的主要议题、范式变迁以及学科成绩等进行分析与总结。譬如青年运动史的研究,青年学说史框架的构建,青年研究的百年变迁,青年研究与社会思潮变革,青年研究的学科化追求以及社会变迁中的青年研究等,都有待去发掘和探讨。

4. 强化青年学发展的重要支撑即学科规范

学科规范是支撑一门学科为何可能以及如何可为的重要依据。强调学科规范,加强学科规范化建设,是青年研究近年来尤为重要的议题。加强青年学的学科规范建设,需要着重做好以下工作。一是要注重青年研究方法的科学性。学科方法是一门学科之所以成为独立学科的重要标尺。青年学的学科方法可以借用或移植哲学、社会学、人类学、历史学的方法,诸如哲学的归纳与演绎、思辨与规范研究方法,社会学的定量分析与定性研究方法,人类学的田野与民族志等等。比如在运用人类学的方法推进青年研究方面,近些年的街角青年、乡村混混、流浪儿的研究就做得比较好^①。二是要加强青年学研究的语法建构。青年学欲成为一门独立的成熟学科,青年学研究者的交流与对话显得尤为必要和重要。要使青年学学者之间的对话有效,就得使用共同的语法,用彼此之间能够意会和认同的概念进行对话和交流。如此,对话才能够有效进行。三是要增强青年学学科意识。特定的学科意识是一门学科有别于其他学科的根本标志,是衡量一门学科是否规范以及是否成熟的重要尺度。青年学要成为有别于其他学科的社会科学学科,就要树立特定的学科意识和学科视角,要在青年学学术意识、学科自觉上着力,构建青年学学术共同体与学科共同体,不断增强青年学学科意识。

[参 考 文 献]

- [1]田 杰:《关于青年研究代际更替问题的几点思考》,载《中国青年政治学院学报》,2012年第1期。
- [2][4]黄志坚:《青年学》,北京:中国青年出版社1988年版,第17、21页。
- [3][5]穆 宪 张潘仕:《中国青年工作大百科》,北京:光明日报出版社1990年版,第371、371页。
- [6][11]黄 海:《从青年研究到青年学——一种真问题与真学问相结合的文化人类学反思》,载《湘潭大学学报》(哲学社会科学版),2009年第6期。
- [7]陆建华 曲立秋:《青年研究的学科规范及其建设》,载《青年研究》,1992年第3期。
- [8]沈 杰:《青年学学科化的思考》,载《青年学报》,2012年第4期。
- [9]刘世定 邱泽奇:《“内卷化”概念辨析》,载《社会学研究》,2004年第5期。
- [10]黄宗智:《华北的小农经济与社会变迁》,北京:中华书局2000年版,第6页。
- [12]张 荆:《青年学的构架与范畴》,载《青年研究》,1987年第4期。

(责任编辑:王俊华)

^① 参见黄 海:《灰地:红镇“混混”研究(1981—2007)》,北京:生活·读书·新知三联书店2010年版;黄 海:《灰人:德村街角研究》,北京:中央文献出版社2009年版;程福才:《流浪儿:基于对上海火车站地区流浪儿童的民族志调查》,上海:上海社会科学院出版社2008年版。